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AVVIO IL 18 SETTEMBRE IL SERVIZIO DI MENSA SCOLASTICA
Il servizio di ristorazione scolastica, che avrà inizio il 18 settembre, è fornito a tutte le scuole d'infanzia e primarie a tempo pieno del Comune di Ancona e alle scuole primarie a Tempo Prolungato che ne fanno richiesta.
Il servizio Per le scuole d'infanzia, in totale 31 plessi, è distribuita sia la merenda che il pranzo, per le scuole primarie a tempo pieno, in totale 10 plessi è distribuito solo il pranzo, la merenda è fornita dalle famiglie.

Per le scuole a Tempo Prolungato, per l'anno scolastico 2023/24 l'attivazione è stata richiesta da 9 plessi: Collodi, Antognini, Pietralacroce, Falcone, De Amicis, Maggini, Anna Frank, Mercantini e Conero.
Al 29 agosto 2023 le iscrizioni alla merenda e al pranzo sono 3076. 

Le tariffe sono le stesse degli anni precedenti e sono previste riduzione per gli utenti con Isee fino a 45.000 Euro e per le famiglie che hanno più di un figlio iscritto alla mensa scolastica.
La preparazione dei pasti sarà effettuata nei centri cottura in parte a gestione diretta con personale dipendente e in parte gestiti dalla ditta Dussmann Service. I pasti saranno veicolati in ogni scuola e distribuiti dal personale della Dussmann Service 
L'Amministrazione come per gli anni passati si avvale di un proprio dipendente dietista a garanzia della migliore qualità del servizio e per la redazione delle diete personalizzate (per motivi di salute o etico-religiosi) e di un laboratorio convenzionato per effettuare analisi sulle materie prime, sui prodotti semilavorati e sui prodotti finiti.
Nelle tabelle dietetiche adottate, predisposte dal dietista comunale e approvate dal SIAN, i prodotti biologici impiegati sono presenti per circa il 60 per cento. In particolare è bio tutta la frutta e la verdura, i pomodori pelati, il pane, le uova, la pasta e molti altri prodotti Sono impiegati altresì prodotti a marchio IGP e DOP e prodotti di provenienza regionale. Come ogni anno, per ogni scuola, verrà nominato un comitato mensa di cui fanno parte rappresentanti dei genitori e del personale docente.
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