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Anna Maria Abbruzzetti, Anna Maria Alessandrini, Maurizio Azzoguidi, Patrizia Calovini, Carlo Cecchi, Leonardo Cemak, Italo Di Tondo, Gaston, Maria Cristina Gherlantini, Lucia Lacopo, Mimma Leonori, Francesco Lozzi, Aldo Moglie, Giorgio Occhipinti, Nunzia Palumbo, Walter Paoletti, Fabio Paolinelli, Margherita Petetti, Silvano Sangiorgi, Sandra Tavoloni, Tiziana Torcoletti, Mariella Venci, Valentina Valentini, Vincenzo Verderosa.

Come di consuetudine, anche quest'anno la Galleria Puccini è lieta di presentare la mostra con le opere dei soci artisti pittori e scultori.

La mostra intitolata “Chiamale se vuoi EMOZIONI” lascia gli artisti esprimersi nei temi più congeniali.

Il testo di Mogol e la musica di Lucio Battisti richiamano in noi emozioni, quelle emozioni che suscitano anche le opere d'arte quando siamo lì a contemplarle.

E' questo in compito dell'arte in tutte le sue espressioni: suscitare un'emozione, ed è questo il compito assunto dai nostri artisti, sviluppato direi egregiamente.

Le opere presenti alla mostra sono realizzate con l'uso di varie tecniche pittoriche e scultoree, dandoci dimostrazione della maestria e delle varie poetiche artistiche dei singoli partecipanti.

Abbiamo il piacere di avere tra i nostri soci, gli artisti marchigiani tra i più rappresentativi; questa eposizione può essere considerata l'espressione di una buona parte dell'arte contemporanea della nostra regione.

                                                                                   Il Presidente

                                                                          Anna Maria Alessandrini

